



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№9 (25400)
Суббота, 29 января
2022 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

ИНФРАСТРУКТУРНЫЕ ПРОЕКТЫ

ЭЛЬБРУС НА ЭТАПЕ БОЛЬШОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ

В пятницу в режиме видеоконференцсвязи состоялось первое заседание межведомственной рабочей группы по развитию всесезонного туристско-рекреационного комплекса «Эльбрус».



Группа создана для решения вопросов взаимодействия федеральных и региональных властей на базе Минэкономразвития РФ и Правительства КБР. Её сопредседателями стали Глава КБР Казбек Коков и заместитель министра экономического развития РФ Сергей Назаров.

В 2022 году на курорте начинается активная фаза строительства инфраструктуры и благоустройства территории. Как отметил Сергей Назаров, Эльбрус находится на этапе большой модернизации. Под эти задачи государство выделяет почти 13 миллиардов рублей.

В ходе совещания обсуждались вопросы нормативного регулирования предстоящей работы и реализация мероприятий «дорожной карты» на 2022-2023 годы.

Казбек Коков отметил, что здесь ведётся инфраструктурное строительство, прорабатываются меры, направленные на повышение безопасности туристических объектов. «Потенциал у курорта есть, мы готовы к предстоящей работе», – подчеркнул Глава республики.

Хасан Тимижев проинформировал, что в 2022-2024 годах планируют построить 24 объекта горнолыжной и 7 объектов обеспечивающей инфраструктуры. По 10 объектам уже получены положительные заключения госэкспертизы и ведётся строительство. Это канатные дороги и трассы,

которые планируется завершить в конце 2022 года.

Руководитель регионального МЧС Михаил Надёжин сообщил, что МЧС России в текущем году планирует подъём и установку трёх быстровозводимых модульных домиков для спасателей. Один будет расположен на южном склоне на высоте 3850 м (Гара-Баши) и два – на северном склоне на высотах 2500 м и 3800 м.

Кроме того, обсуждены вопросы организации санитарной очистки Эльбруса и туристических объектов от мусора на системной основе, совершенствования лавинозащитной системы и систем связи со спасательными службами.

В рамках инфраструктурного строительства на рекреационных территориях идёт работа по обеспечению качественного водоснабжения и водоотведения. В 2021 году, согласно поручениям Главы КБР, проведена работа по обеспечению ВТРК «Эльбрус» водоснабжением: завершено строительство водопровода для обеспечения питьевой водой района Приэльбрусья, проложены водопроводные сети общей протяжённостью 11,4 километра. В первом квартале начнутся работы по реконструкции канализационного коллектора от поляны Азау до посёлка Эльбрус с реконструкцией очистных сооружений в самом посёлке.

В завершение совещания Сергей Назаров поручил Кавказ.РФ проработать вопрос восстановления высокогорной гостиницы «Приют одиннадцати» с размещением там подразделений МЧС России. При непосредственном участии Кавказ.РФ и под управлением Минэкономразвития России к 2025 году на Эльбрусе планируется увеличить турпоток до 1,1 миллиона человек в год, привлечь частные инвестиции в туристскую и горнолыжную инфраструктуру, построить ещё несколько канатных дорог и вдвое увеличить протяжённость горнолыжных трасс.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР



В НОМЕРЕ

Дан официальный старт весенней сессии



с. 2

Образована рабочая группа по снижению доли теневой экономики

с. 2

Введено в строй 30 социально значимых объектов



с. 3

Достойно отвечать на вызовы времени и повышать качество жизни населения



с. 4



Маэстро Рыцарь чести

с. 9



Черкесский мир Мухамеда Хафицэ

с. 10

ТВ ПРОГРАММА

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Воскресенье, 30 января. Днём: + 1... + 2. Ночью: - 8... - 6. Облачно, с прояснениями
Понедельник, 31 января. Днём: + 1... + 5. Ночью: - 3... - 1. Пасмурно

ПАРЛАМЕНТ

Дан официальный старт весенней сессии

Первое пленарное заседание весенней сессии Парламента КБР по традиции открылось государственными гимнами Российской Федерации и Кабардино-Балкарской Республики. Провела его Председатель законодательного органа Татьяна Егорова.



Депутаты обсудили кадровые вопросы, приняли в двух чтениях ряд проектов республиканских законов, заслушали информацию сенатора РФ – представителя от законодательного (представительного) органа государственной власти КБР М. Ульбашева о деятельности за 2021 год.

С рассмотрения был снят вопрос о состоянии и перспективах развития дорожной отрасли в Кабардино-Балкарии, по которому своим видением могли поделиться представители политических партий, не представленных в Парламенте, – в соответствии с Федеральным законом «О политических партиях», регламентом Парламента КБР они вправе участвовать и выступить на первом открытом заседании законодательного органа в период весенней сессии по актуальным вопросам общественно-политического и социально-экономического развития республики. В этом году политические партии не использовали своё право на участие в заседании законодательного органа КБР.

КАДРОВЫЕ РЕШЕНИЯ

Решением депутатского корпуса мировыми судьями судебных участков №16 и №17 Нальчикского, №1 Чегемского, №2 Урванского судебных районов назначены соответственно Алла Шорманова и Эмма Малухова, Марина Мурзаканова, Рашид Ашабоков.

В связи с достижением предельного возраста нахождения на государственной должности в Контрольно-счётной палате КБР досрочно освобождена от должности заместителя председателя КСП Фатима Сарбаева.

ЗАКОНОПРОЕКТЫ

Парламентариями поддержан проект закона КБР «Об установлении критериев определения границ части территории населённого пункта, на которой может проводиться сход граждан по вопросу введения и использования средств самообложения». Установлены следующие критерии: единая территориальная и функциональная, в том числе инфраструктурная, целостность; недопустимость в связи с использованием средств самообложения граждан ухудшения условий проживания в остальной части населённого пункта. Сход граждан может созываться представительным органом муниципального образования по инициативе группы жителей численностью не менее десяти человек.

Одобен законопроект, корректирующий статью 10 республиканского закона «О градостроительной деятельности в КБР». Документ приведён в соответствие с изменениями, внесёнными в Градостроительный кодекс РФ, и принятыми Правительством РФ нормативно-правовыми актами. Часть поправок направлена на снижение административных барьеров при строительстве и реконструкции сооружений инженерной защиты

территорий, зданий от селевых потоков и снежных лавин, что является актуальным для развития спорта в условиях высокогорья.

Претерпел изменения республиканский закон «О статусе депутата Парламента КБР». Цель изменений – совершенствование законодательных мер, предусматривающих для депутатов Парламента республики ограничения, запреты и обязанности, и применение ответственности в случае их несоблюдения.

Признаны утратившими силу отдельные положения закона КБР «О племенном животноводстве», которые после внесения изменений в Федеральный закон «О племенном животноводстве» не несут самостоятельной правовой нагрузки.

Поправки редакционного характера коснулись статей 1 и 10 республиканского закона «О ветеринарии».

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЕНАТОРА РФ М. УЛЬБАШЕВА

Сенатор РФ – представитель от законодательного (представительного) органа государственной власти КБР, заместитель председателя комитета Совета Федерации по бюджету и финансовым рынкам Мухарбий Ульбашев выступил с информацией о деятельности за 2021 год. Речь шла о работе по оказанию содействия социально-экономическому развитию Кабардино-Балкарии, в том числе в рамках участия в работе трёхсторонней комиссии по вопросам межбюджетных отношений, деятельности в качестве заместителя председателя комитета Совета Федерации по бюджету и финансовым рынкам и в качестве представителя Совета Федерации в Национальном финансовом совете, участии в работе Совета по развитию финансового рынка при Совете Федерации ФС РФ, взаимодействию с комитетом Государственной Думы по финансовым рынкам.

Отмечено, что и комитет по бюджету и финансовым рынкам, и Совет Федерации в целом по-прежнему уделяют пристальное внимание защите интересов регионов на всех стадиях бюджетного процесса – как при формировании, так и при его исполнении.

– В рамках принятого закона о федеральном бюджете наши показатели на предстоящую трёхлетку получились без преувеличения очень хорошие, – подчеркнул М. Ульбашев. – В 2022 году предполагается существенный рост собственных доходов республики. В общей сложности доходная часть бюджета приближается к 60 миллиардам рублей, что является беспрецедентной величиной в истории республики. Такие результаты достигнуты благодаря важной организующей роли и работе Главы КБР К.В. Кокова. Итоговым показателем предшествовала серьёзная подготовительная работа Правительства республики,

депутатов Парламента, Госдумы и сенаторов от КБР по подготовке документов и взаимодействию с федеральными органами власти в ходе бюджетного процесса, – обратил внимание Мухарбий Ульбашев.

По словам сенатора, в законе о федеральном бюджете на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов предусмотрено финансирование целого ряда знаковых и социально значимых объектов Кабардино-Балкарии. На завершение строительства Дворца театров в плановом периоде будет направлено более одного миллиарда рублей, республиканского онкологического центра – по 650 млн рублей ежегодно в 2022-2024 годах, на строительство поликлиники на 500 посещений в смену предусмотрено 670 млн рублей. По двум федеральным субсидиям на строительство школ в текущем году будет выделено более 2,5 млрд рублей. Начнётся строительство семи школ, рассчитанных более чем на 4,5 тыс. мест.

Выступающий напомнил, что при проведении ежегодных парламентских слушаний о концепции федерального бюджета весной ставился вопрос о необходимости федерального софинансирования расходов субъектов на капитальный ремонт зданий школ. Эта работа в КБР началась два года назад, когда Глава республики поставил задачу перед каждым муниципалитетом выявить реальное положение дел. Был проведён аудит состояния школ во всех населённых пунктах.

На сегодня запущена федеральная программа капитального ремонта школ со значительным объёмом финансирования. Республике в 2022 году на эти цели будет выделен 1 млрд 350 млн рублей, в 2023-м – более 997 млн рублей.

Мухарбий Ульбашев отметил, что в апреле текущего года в Совете Федерации пройдут Дни Кабардино-Балкарской Республики. Представителям всех ветвей власти предстоит включиться в работу по подготовке мероприятий Дней республики – продумать направления участия официальных лиц Кабардино-Балкарии в расширенных заседаниях комитетов, решить вопросы организации культурной программы, выставки, спортивных состязаний.

Завершая выступление, сенатор поблагодарил депутатский корпус, представителей Администрации Главы КБР и органов исполнительной власти за конструктивную совместную работу по решению стоящих перед Кабардино-Балкарией задач.

Татьяна Егорова дала высокую оценку деятельности М. Ульбашева и уровню взаимодействия с Парламентом КБР, выразила надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА.
Фото Артура Елканова

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Образована рабочая группа по снижению доли теневой экономики

Утверждён Единый сводный список граждан, относящихся к отдельным категориям ветеранов и членов их семей, инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, состоящих на учёте нуждающихся в жилых помещениях в органах местного самоуправления, на 2022 год. Это и другие решения приняты на очередном заседании Правительства КБР, которое в пятницу в режиме видеоконференцсвязи провёл его Председатель Алий Мусуков.

В сводный список вошли 238 человек. Он сформирован на основании официальных данных, предоставленных администрациями муниципальных районов и городских округов. Обеспечение граждан жильём осуществляется за счёт федерального бюджета – предусматриваются средства в объёме 39,8 млн. рублей.

Определён Порядок предоставления за счёт средств республиканского бюджета субсидий на частичное возмещение затрат, связанных с оказанием услуг в сфере социального туризма на территории КБР. В документе прописано, что господдержка социального туризма может быть оказана в форме субсидий на частичную оплату путешествий отдельным категориям граждан, особо нуждающихся в социальной защите. В данном случае речь идёт о детях в возрасте от 7 до 14 лет, находящихся в сложной жизненной ситуации.

На заседании также принята региональная программа «Ресоциализация, социальная реабилитация и адаптация лиц, освобождённых из мест лишения свободы (2022-2024 годы)», направленная на обеспечение комплексного межведомственного подхода к созданию благоприятных условий для ресоциализации, социальной реабилитации и адаптации указанной категории граждан. Цель программы – улучшение положения и качества их жизни.

На созданную межведомственную рабочую группу по снижению доли теневой экономики в Кабардино-Балкарии возлагается задача по координации деятельности органов государственной власти

республики, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, организаций в указанной области.

Правительством одобрена новая схема территориального планирования КБР. Прежний документ не соответствовал установленным на федеральном уровне актуализированным требованиям к описанию и отображению в документах территориального планирования объектов федерального, регионального и местного значения.

Образована рабочая группа по организации исполнения постановления Правительства РФ №331 «Об установлении случая, при котором застройщиком, техническим заказчиком, лицом, обеспечивающим или осуществляющим подготовку обоснования инвестиций, и (или) лицом, ответственным за эксплуатацию объекта капитального строительства, обеспечиваются формирование и ведение информационной модели объекта капитального строительства».

На заседании также утверждены Правила проведения ликвидации процедур при упразднении исполнительного органа государственной власти КБР и Правила передачи государственных функций и полномочий исполнительных органов государственной власти КБР.

Положительно решён и вопрос о безвозмездной передаче из государственной собственности республики в собственность Зольского района блока ясельных групп с оборудованием общей балансовой стоимостью 37 млн рублей, расположенного в с. Батех.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА

СОЦИУМ

Как оплачиваются выходные дни по уходу за детьми-инвалидами

Правительством РФ утверждён новый порядок возмещения расходов из Фонда социального страхования на оплату дополнительных выходных дней для ухода за ребёнком-инвалидом.

Выходные дни оплачивает работодатель, затем возмещает расходы через ФСС.

Согласно Трудовому кодексу РФ, родитель, опекун или попечитель ребёнка-инвалида имеет право на четыре дополнительных выходных дня в месяц. Использовать все четыре дня имеет право только один человек. Возможно распределение этих дней между отцом и матерью ребёнка.

Дополнительные выходные дни не предоставляются родителю (опекуну, попечителю) в период его очередного ежегодного оплачиваемого отпуска, отпуска без сохранения заработной платы, отпуска по уходу за ребёнком до достижения им трёх лет. При этом право на дополнительные выходные дни сохраняется у другого родителя (опекун, попечитель). Дни, не использованные в календарном месяце, не переносятся на другой, и их количество не увеличивается,

если в семье более одного ребёнка-инвалида.

Для возмещения расходов работодателю нужно направить в ФСС заявление о возмещении расходов на оплату указанных выходных дней; заверенную копию приказа о предоставлении дополнительных выходных дней. В течение десяти рабочих дней со дня получения документов ФСС принимает решение о возмещении расходов. В течение двух рабочих дней средства перечисляются на расчётный счёт работодателя.

Возмещение таких расходов может быть отказано, если в ходе контроля установлено, что они произведены с нарушением законодательства, не подтверждены документально либо подтверждены неправильно оформленными документами, сообщает пресс-служба Фонда социального страхования РФ по КБР.

Подготовила
Марьяна БЕЛГОРОКОВА

В МУНИЦИПАЛЬНЫХ РАЙОНАХ

Введено в строй 30 социально значимых объектов

В рамках реализации национальных проектов и государственных программ на территории Зольского муниципального района в минувшем году построено, отремонтировано, введено в строй 30 социально значимых объектов.



Как сообщает пресс-служба администрации района, благодаря участию муниципалитета в национальном проекте «Образование» в школах – сармаковской первой и третьей, малкинкой третьей, каменномоостской второй, хабазской, светловодской, а также прогимназии №1 Залукокоже – обновлена материально-техническая база для внедрения цифровой образовательной среды. Для каждой школы предусмотрено современное оборудование: по 28 ноутбуков, по одному многофункциональному и мобильному управляемому устройству.

Капитальный ремонт первой залукокожской и второй малкинкой школ решён в рамках государственной программы «Развитие образования в Кабардино-Балкарской Республике».

Федеральный проект «Современная школа» помог на базе хабазской, камлюковской, псынадахской, каменномоостской первой, сармаковской второй, залукокожской второй школ открыть центры естественно-научной и технологической направленности «Точка роста». В них созданы все условия для углублённого освоения предметов, а также для практической отработки учебного материала по физике, химии, биологии. В минувшем году в трёх школах района (с. Дженал, с. Белокаменское, вторая г.п. Залукокоже) капитально отремонтировали спортивные залы, на территории школы с. Белокаменского построено плоскостное спортивное сооружение. Этому способствовал федеральный проект «Успех каждого ребёнка».

За счёт национального проекта «Демография» удалось решить остро стоявшую проблему нехватки дошкольных мест в с. Батех, где построен ясельный блок на 43 места. В селении Каменномоостском введено в строй стандартное поле с искусственным покрытием и беговой дорожкой. На его территории установлено оборудование для развития внешкольного спорта. Кроме того, новый спортивный объект – идеальная площадка для проведения мероприятий по сдаче норм ГТО.

В ушедшем году приросла новым объектом культурная инфраструктура района. В селении Залукокоже по региональному проекту «Культурная среда» нацпроекта «Культура» построен и сдан в эксплуатацию дом культуры на 300 мест. Для поселения с населением 1689 человек, где более 20 лет вообще не было объекта культуры, это имеет огромное значение.

В селении Малка в капитально отремонтированном здании районной

детской музыкальной школы площадью 1340 кв. м могут ежедневно заниматься 220 детей.

Большой объём работ провели в районе в 2021 году в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» и освоения выделенных средств из дорожного фонда республики. В частности, отремонтированы автомобильные дороги в селениях Камлюково и Приречном (протяжённость 7,052 км); Зольском, Залукокоже и Дженале (11,5 км); Каменномоостском (3,5 км). Восстановлены подъезд к кладбищу и мост через реку Малка в селении Хабаз протяжённостью 0,5 км, заасфальтирована дорога, ведущая к озеру Шадхурей, протяжённостью 4,1 км.

Четыре дворовые территории в г.п. Залукокоже и четыре общественные в с.п. Камлюково, Шордаково, Приречном и Хабазе благоустроены и обрели современный вид благодаря федеральному проекту «Формирование комфортной городской среды» нацпроекта «Жильё и городская среда».

Одной из самых острых проблем в Зольском районе является водоснабжение, на решение которой направлен крупный водный проект – строительство Зольского группового водопровода. В минувшем году в рамках федерального проекта «Чистая вода» нацпроекта «Экология» удалось улучшить водоснабжение в с. Белокаменском. Здесь проведена реконструкция 2,4 км водопроводной сети. Новый трубопровод транспортирует воду к 68 домовладениям.

С прошлого года в поликлинике Зольской райбольницы проводится капитальный ремонт по программе модернизации первичного звена здравоохранения, который планируется завершить в текущем году.

В прошлом году здесь реализована федеральная целевая программа «Увековечение памяти погибших при защите Отечества на 2019-2024 годы», в рамках которой проведены ремонтные работы и благоустройство воинских захоронений в селениях Этоко, Зольское и Малка на сумму свыше семи миллионов рублей.

В новом году власти муниципалитета продолжат работу по повышению качества образования, здравоохранения, культуры, улучшению санитарного состояния и водоснабжения, благоустройству территории, ремонту автомобильных дорог, повышению показателей АПК, цель которой – повышение уровня жизни зольчан.

Подготовил **Андемир КАНОВ**



Строительство, реконструкция, капитальный ремонт

За прошедший год в Прохладненском муниципальном районе в рамках реализации национальных проектов и государственных программ были осуществлены строительство, реконструкция, капитальный ремонт большого количества объектов социального назначения. О проведённой работе рассказали представители местной администрации района.

ЖИЛЬЁ И БЛАГОУСТРОЙСТВО

В рамках федерального проекта «Чистая вода» проведена реконструкция сетей водоснабжения в селениях Карагач, Красносельском, Пролетарском общей протяжённостью 13,23 км. Реконструировано 2,2 км уличного освещения в с. Пролетарском в рамках госпрограммы РФ «Комплексное развитие сельских территорий».

Успешно реализован первый этап переселения 60 семей из аварийного жилищного фонда. Квартиры для них приобретены на вторичном рынке жилья. Реализация второго этапа намечена на февраль: 113 семей переедут в недавно построенные дома. Мероприятия проводятся в соответствии с республиканской адресной программой «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в Кабардино-Балкарской Республике в 2019-2023 годах».

Произведены строительство, реконструкция, капитальный ремонт объектов дорожной сети общей протяжённостью 21 км, а также установлено 87 дорожных знаков. В селении Дальнем и станции Солдатской обустроены пешеходные переходы и ограждения в соответствии с новыми национальными стандартами.

Федеральный проект «Формирование современной городской среды» нацпроекта «Жильё и городская среда» дал возможность благоустроить 13 общественных и дворовых территорий в Алтуде, Дальнем, Заречном, Красносельском и Янтарном.

«Демография». Пропускная мощность ФОКа – 70 человек. Здесь обустроены тренажёрный и игровой спортзалы, установлены комплекты тренажёров для фитнес-клуба и для людей с ограниченными возможностями здоровья, оборудование для занятий тяжёлой атлетикой и игровыми видами спорта.

по техническому направлению имеются конструкторы по робототехнике.

Проведён капитальный ремонт спортивного зала школы в с. Янтарном по федеральному проекту «Успех каждого ребёнка». Созданы условия для занятий физической культурой и спортом согласно современ-



Спортзал, Янтарное

ОБРАЗОВАНИЕ

В рамках госпрограммы РФ «Комплексное развитие сельских территорий» в с. Пролетарском проведён капитальный ремонт школы на 500 мест, материально-техническое состояние образовательного учреждения приведено в соответствие нормативным требованиям безопасности, государственным санитарно-эпидемиологическим правилам, противопожарным нормативам. Обеспечены комфортные условия для организации всех видов учебной и внеурочной деятельности.

ным требованиям, организован школьный спортивный клуб.

Кроме того, обеспечены новой оргтехникой школы №2 с. Карагач, ст. Солдатской, с. Псыншоко. В рамках федерального проекта «Цифровая образовательная среда» получено оборудование для участия во всероссийских открытых уроках профориентационной направленности, в социально-психологическом тестировании, олимпиадах, тотальных диктантах, научно-технических конференциях, вебинарах, всероссийских онлайн-семинарах и других мероприятиях.

Новую школу на 250 мест ввели в строй в станции Солдатской в рамках государственной программы «Развитие образования в Кабардино-Балкарской Республике». В функциональную структуру вошли учебный центр, актовый зал, библиотека, технический центр, методические кабинеты, учительские, группа помещений теории и общеобразовательных дисциплин, лаборатории по естественным наукам, учебные мастерские – для ручного труда и комбинированная, универсальный спортивный зал, тренерская, снарядная, помещение для занятий кружков, столовая.

Стартовал первый этап строительства нового детского сада на 140 мест в ст. Солдатской в рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий». Он позволит решить проблему перегруженности дошкольных учреждений станции и обеспечит раннее развитие малышей от полутора до трёх лет.

Подготовила **Оксана СОКОЛОВА**



ДК, Дальнее

КУЛЬТУРА И СПОРТ

В минувшем году капитально отремонтировано здание дома культуры в с. Дальнее в рамках регионального проекта «Культурная среда».

Региональный проект «Творческие люди» позволил обновить материально-техническую базу домов культуры селений Заречное, Пролетарское, Ульяновское. Приобретены комплекты музыкальной аппаратуры, в доме культуры с. Ульяновского также обновлена сцена.

Благодаря национальному проекту «Культура» и госпрограмме «Культура Кабардино-Балкарии» пополнились книжные фонды в библиотеках селений Благовещенка, Пролетарского, станиц Екатериноградской и Солдатской детской, справочно-энциклопедической литературой, словарями русского языка, популярными бестселлерами, классическими произведениями.

Построен физкультурно-оздоровительный комплекс в с. Карагач в рамках федерального проекта «Спорт – норма жизни» национального проекта

Созданы центры образования естественно-научной и технологической направленности «Точка роста» в школах №2 с. Алтуд, с. Лесное, №2 с. Карагач. Отремонтированы кабинеты, закуплена новая мебель, получены многофункциональные устройства, ноутбуки и оборудование для предметных кабинетов. Для реализации дополнительных общеразвивающих программ



Школа в Пролетарском

В МУНИЦИПАЛЬНЫХ РАЙОНАХ

Достоинно отвечать на вызовы времени и повышать качество жизни населения

2021 год для Чегемского района стал годом плодотворной работы, щедрым на значимые события. Новые школы и детские сады, строительство и ремонт социальных учреждений и производственных объектов, обновление дорог и благоустройство – масштабные мероприятия были реализованы в рамках различных национальных проектов, государственных программ при поддержке руководства Кабардино-Балкарии.



Событием республиканского масштаба стала сдача в эксплуатацию школы на 500 мест в районном центре. Образовательное учреждение отвечает самым современным требованиям. Два детских сада на 140 мест каждый введены в строй в Чегеме и Шалушке, благодаря чему удалось значительно продвинуться в решении проблемы дефицита дошкольных мест для детей от 3 до 7 лет. В четырёх школах открыты образовательные центры «Точка роста», в которых проводятся уроки для всех учащихся по физике, химии, биологии.

Школьными автобусами обеспечили пять общеобразовательных учреждений района.

Новый транспорт – автомобили «скорой помощи» – получили также районная больница и врачебная амбулатория с.п. Нартан. В рамках модернизации первичного звена здравоохранения завершается капитальный ремонт поликлинического отделения ЦРБ на сумму 13 млн рублей, в котором обслуживаются порядка 19 тысяч чегемцев.

Вошли в строй спортивные комплексы, где созданы все необходимые условия для регулярных занятий физической культурой и спортом. В настоящее время к сдаче в эксплуатацию готовится физкультурно-оздоровительный комплекс в с.п. Янкой, построенный в рамках государственно-частного партнёрства. После его ввода здесь одновременно могут заниматься 50 человек у пяти тренеров по таким видам спорта, как вольная борьба и бокс.

Наряду с социальной развивается и производственная инфраструктура. В частности, начато строительство первой очереди крупнейшего на Северном Кавказе тепличного комплекса по круглогодичному выращиванию овощей и ягод, его проектная стоимость – 18,4 млрд рублей. Реализация проекта позволит создать две тысячи новых рабочих мест. Запуск первой очереди планируется в I квартале 2023 года, вторая очередь будет запущена в конце 2024 г.

Прошлый сельскохозяйственный год оказался для Чегемского района в целом успешным. Валовой сбор зерновых культур составил 564 396 центнеров, что на 10% больше показателей 2020 года. Плодовой продукции получено 58 008 центнеров. В минувшем году сельхозтоваропроизводители района получили субсидии в размере 174 млн рублей, в том числе на растениеводство – 62 млн руб., на развитие животноводства – 87,6 млн руб., по программе «Развитие мелиоративного комплекса России» – 24,4 млн руб. Поголовье крупного рогатого скота в районе по всем категориям хозяйств составило 26 862 голов, в том числе коров

– 12 682. В с.п. Чегем II введено в эксплуатацию предприятие по переработке и упаковке мяса птицы производственной мощностью до 10 тыс. тонн в год, что позволило обеспечить рабочими местами 12 человек. Среднемесячная заработная плата занятым на производстве составляет 30-33 тыс. рублей. Выход проекта на полную мощность предусматривает создание дополнительных рабочих мест.

Позитивные перемены происходят и в сфере жилищно-коммунального хозяйства. Введены в эксплуатацию три водозаборные скважины в новых микрорайонах с.п. Чегем II и с. Каменка, за счёт собственных средств заменено ещё 13 км ветхого водопровода. Район включён и в реализацию программы «Чистая вода». В её рамках заменено 13 км ветхих сетей в с.п. Хушто-Сырт и Лечинкай.

Для улучшения газоснабжения населения в минувшем году проложили более 3,2 км газопровода по ул. Кулиева, Кудаева, Встречной, пер. Трансформаторному в новом микрорайоне Чегема, обеспечив газом 372 домовладения. Кроме того, в районном центре произведена реконструкция магистрального подземного газопровода по ул. Ленина.

В районе активно реализуется программа модернизации системы теплоснабжения, теперь

участие во Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды, в настоящее время муниципалитет готовит документацию для подачи заявки.

Пристальное внимание в минувшем году уделено развитию дорожной инфраструктуры: отремонтировано около 15 км дорог; восстановлено изношенное асфальтобетонное покрытие региональных автодорог Янкой – Лечинкай (протяжённость 2,8 км) и от магистрали «Кавказ» к с.п. Нартан (протяжённость 7,1 км); обустроены улицы Кабардинская и Сижажева, ведущие к двум социальным объектам и жилому комплексу «Долина Кавказа» в Чегеме; асфальт уложен на ул. Боготова в с.п. Чегем II и переулке Небежева, ведущем к школе №2 с.п. Шалушка; произведён ремонт дорожного полотна по улице Ленина в Чегеме после реконструкции подземного газопровода и профилирование дорог к сенокосным угодьям в с.п. Нижний Чегем и Верхне-Чегемское. Приняты меры для повышения безопасности на дорогах района: установлен светофор на пересечении Баксанского шоссе и улицы Октябрьской в Чегеме, линиями наружного электроосвещения обустроены региональные автодороги в Чегеме, сёлах Янкой, Чегем II общей



протяжённостью 11 км. Начат ремонт подземного пешеходного перехода на федеральной трассе «Кавказ» в Чегеме, который ведёт к трём социальным объектам, он завершится в июле 2022 года. На этот год намечена реконструкция автодороги Чегем II – Булунгу, ведущей к туристско-рекреационной зоне Чегемских водопадов. Это имеет большое значение в рамках нового национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства», реализацию которого руководство республики ставит в число приоритетных задач. Участок дороги приведут в нормативное состояние, обустроят линиями наружного электроосвещения. Планируется реконструкция дороги по улицам Алакаевых-Выгонной к ФОКУ в Чегеме II. На федеральной трассе «Кавказ» отремонтируют правый автодорожный мост через реку Чегем.

Наступивший 2022 год ставит перед Чегемским районом много социально значимых задач, которые будут способствовать повышению качества жизни людей.

Подготовила
Вероника ВАСИНА

Комплексный подход – путь к решению проблем сельских территорий

В 2021 году в Баксанском районе проведена масштабная работа по реализации национальных проектов. Введены в строй новые и капитально отремонтированные социальные объекты, благоустроены общественные территории, решались проблемы ЖКХ.



Руководством района проведён комплекс мероприятий по обеспечению жителей качественным водоснабжением, в частности, в рамках национального проекта «Чистая вода». «Кабардино-Балкарская правда» подробно рассказала в прошлом номере о работе, проведённой на территории республики в 2021 году в соответствии с этим проектом. Поэтому, не повторяясь, отметим, что решён достаточно широкий спектр проблем, способствовавших улучшению водоснабжения 700 семей района. Вложения в улучшение остроты для муниципалитета проблемы составили в минувшем году более 32 млн руб.

Отрадно отметить, что большое внимание было уделено улучшению качества жизни людей. Ключи от новых квартир получили 15 проживавших в общежитии семей из с. Псычох в рамках программы «Обеспечение жильём и коммунальными услугами населения КБР».

В рамках нацпроекта «Культура» был проведён капитальный ремонт дома культуры с. Псычох, торжественное открытие которого состоялось в феврале.

Общественные территории в сельских поселениях Кишпек, Баксанёнок и Жанхотеко удалось благоустроить благодаря другому национальному проекту – «Жильё и городская среда». В новых скверах уложили тротуарную плитку, установили скамейки, урны, фонари, детские игровые площадки. Сквер села Жанхотеко, который располагается вдоль федеральной трассы, стал самым большим в районе.

В конце мая состоялось открытие спортивной площадки для сдачи норм ГТО в Верхнем Куркужине в рамках нацпроекта «Демография».

Финансовые вложения в подготовку образовательных учреждений района к новому учебному году составили в 2021-м более восьми миллионов рублей.

В шести школах района открыты центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», в спортивных залах школ сельских поселений Псычуруе и Куба-Таба произведён капитальный ремонт.

С сентября начали полноценно

функционировать пять ясельных блоков в селениях Исламей, Атажукино, Заюково и Куба, где создано 240 мест для дошколят.

В рамках реализации республиканского закона «О бесплатном предоставлении в собственность отдельным категориям граждан земельных участков для индивидуального жилищного строительства на территории КБР» земельные участки получили 104 семьи в сельских поселениях Исламей, Кишпек и Кременчуг-Константиновское.

С прошлого года началась активная реализация программы «Социальная догазификация», в рамках которой к природному газу подключены 52 домовладения.

В октябре началось строительство новой общеобразовательной школы на 500 мест в селе Куба в рамках нацпроекта «Образование».

Канун нового года ознаменовался открытием в Псычуруе многопрофильного спортивного зала.

Впервые за долгое время удалось реализовать план капитального ремонта здания амбулатории сельского поселения Атажукино по программе модернизации первичного звена здравоохранения.

Завершена реконструкция детской школы искусств им. М. Кипова в селе Нижний Куркужин в рамках нацпроекта «Культура».

Благодаря нацпроекту «Безопасные качественные дороги» были отремонтированы региональные автодороги в сёлах Куба, Заюково и Исламей.

– Нацпроекты – один из самых мощных инструментов решения проблем сельских территорий. Впервые за долгое время в отдалённых сельских поселениях обновляются дороги, строятся парки, ремонтируются амбулатории, дома культуры и школы, открываются ясли и многофункциональные спортивные площадки, реконструируются и строятся новые инженерные коммуникации, что позволяет улучшать качество жизни наших граждан, – говорит глава администрации Баксанского муниципального района Артур Балкизов.

Ирэна ШКЕЖЕВА



ЮБИЛЕИ

Маэстро Рыцарь чести



Лучший рассказ о Мастере – рассказ о его деле. Впрочем, в данном случае более уместным будет термин Маэстро. И в самом деле, этот почётный титул для выдающихся деятелей искусств очень подходит юбиляру. Как и неизменный стиль Игоря Атабиева – папаха и классический костюм, который узнаваем и даже является примером для подражания.

Интересно, что в детстве о танцевальной карьере он и не помышлял – мечтал стать офицером. Но при этом порадовал всех природными хореографическими данными, которые в итоге и привели его к профессии. Сценический путь Игоря Килишбиевича начался больше сорока лет назад – в 1980 году, когда он после окончания Кабардино-Балкарского культурно-просветительного училища был зачислен на должность артиста балета в государственный ансамбль танца «Кабардинка». Работая в ансамбле, в 1988 году поступил и в 1993-м окончил Российскую академию театрального искусства по специальности «Искусство хореографии». В 1999 году Игорь Атабиев становится художественным руководителем Государственного академического ансамбля танца «Кабардинка».

Говорить о достижениях Игоря Килишбиевича можно долго. Ещё в 1985 году он был награждён Почётной грамотой Президиума Верховного Совета КБАССР за проведение дней

Танцы веками передавались из поколения в поколение и сегодня являются своего рода хранилищем национальной истории и культуры, ведь им удалось донести до нас пусть не каждое движение, не каждое слово, но сам дух этноса. В этом уверен художественный руководитель Государственного академического ансамбля танца «Кабардинка» Игорь Атабиев, отмечая в эти дни 60-летний юбилей.

СССР в Иордании. В 1986-м Атабиеву присвоено почётное звание «Заслуженный артист Кабардино-Балкарской АССР». В 1987 году он был направлен на I Всесоюзный конкурс артистов эстрады, проходивший в Кишинёве, где стал лауреатом, был отмечен за высокий профессионализм членом жюри конкурса Махмудом Эсамбаевым. Творчество юбиляра отмечено золотой медалью «Дружба народов – единство России» от Ассамблеи народов России, золотой медалью «За высшие достижения в профессиональной деятельности и общественное признание» от Мирового Артистского комитета, золотым орденом с присвоением почётного звания «Кавалер международного золотого ордена «Рыцарь чести». Министерством культуры и печати Республики Адыгея Игорь Атабиев награждён медалью «Цуг Теучеж». Получил почётную медаль «Голос Отечества» и от Российской академии общественного признания.

В 2007 году И. Атабиев подготовил культурную программу к 450-летию добровольного вхождения Кабардино-Балкарии в состав Российского государства, которая с успехом была представлена в Кремлёвском концертном зале. В 2012-м ансамбль «Кабардинка» принял участие в культурной программе летних Олимпийских игр в Лондоне, а в декабре того же года Игорь Килишбиевич был награждён премией Правительства Российской Федерации в области культуры за творческие и профессиональные достижения. В феврале 2014 года вместе с ансамблем он принимал участие в церемонии официального открытия 126-й сессии Международного олимпийского комитета. Тогда же, выдержав конкуренцию, ансамбль «Кабардинка» получил право выступать в концертной про-

грамме Олимпиады в Сочи. В 2015 году Атабиеву присвоены звания заслуженного артиста Республики Адыгея и РСО-Алания. Через два года такое же звание ему присвоили в Республике Абхазия, а в 2020 году Игорь Атабиев стал заслуженным деятелем искусств Республики Южная Осетия.

Творческую деятельность юбиляру удаётся совмещать с научной. Так, 4 июня 2019 года в ГИТИСе успешно прошла защита диссертации по теме «История, поэтика и типология черкесских (адыгских) танцев», по итогам которой Игорю Атабиеву присвоена учёная степень кандидата искусствоведения. На эту научную работу он потратил восемь лет. Прочитал немало специальной литературы, проводил исследования во всех республиках Северного Кавказа и за рубежом. Работа над диссертацией принесла Игорю Килишбиевичу более глубокое понимание национальной культуры и её многогранности.

60-летний юбилей принято считать особой датой. Уже есть немалый жизненный опыт, знания, но всё ещё сильно желание покорять новые вершины. Изменилось ли со временем мировосприятие? Игорь задумчиво улыбается: «Говорят, мудрость приходит с годами. Вот только как я могу сам судить о её наличии или отсутствии? Одно могу сказать точно – груза лет не ощущаю».

С этим и не поспоришь! Да и как с тяжёлым грузом руководить таким «беспокойным хозяйством»? Сегодня под началом юбиляра коллектив из 86 человек: это, помимо танцоров, оркестр, костюмерный цех. Административная работа требует пристального внимания. Но, по утверждению Игоря Килишбиевича, на первом месте у него всегда стоит творческая деятельность.

Балтийский «Терек»

15 лет назад в Эстонии был создан ансамбль кавказского танца «Терек». Юбилейные мероприятия, посвящённые этой дате, прошли в минувшие выходные в Таллинском Дворце культуры «Линдакиви».



Идея создания этого коллектива родилась у представителей черкесской диаспоры в Эстонии, которые хотели продемонстрировать эстоноземельцам, что Кавказ – это многонациональный край с поликультурной средой. История появления ансамбля овеяна романтикой и уходит корнями в то недалёкое прошлое, когда между нашими странами ещё не было государственной границы.

– Мы назвали ансамбль «Терек» в честь города, где родился мой муж Артур Тхагазитов, и в честь реки Терек, которая объединяет весь Кавказ, – говорит руководитель коллектива Илона Тхагазитова. – Артур так скучал по родине, что мы решили подарить ему частицу Кабардино-Балкарии в Эстонии.

Илона – эстонка, с супругом они познакомились, когда тот проходил срочную службу в Таллинне, вырастили трёх детей, а сейчас у четы Тхагазитовых уже четверо внуков.

Пятнадцать лет назад организаторам ансамбля кавказского танца многому пришлось учиться с нуля. Информацию черпали по крупицам. В 2010 году коллектив впервые приехал в Кабардино-Балкарию – на этнический фестиваль «Алтын майдан – Эльбрус», где председателем жюри был болгарский артист Бисер Киров. На этом фестивале их заметил хореограф Мухтар Кудаев, который подарил «Тереку» балкарский танец «Ындырбай». Позже судьба свела коллектив

с профессиональным хореографом, руководителем ансамбля «Черкесия» из Москвы Анзором Шоровым, который сыграл большую роль в становлении ансамбля. В 2018 году по приглашению Илоны Тхагазитовой в Эстонии побывал ГААТ «Кабардинка», и с этого времени началась крепкая дружба между двумя коллективами. Артисты «Кабардинки» не раз давали мастер-классы для коллег из Эстонии, а руководитель Игорь Атабиев отметил оригинальный подход к адыгским танцам и несомненный талант хореографа «Терека» Катерины Шумейко-Тхагазитовой, дочери Артура и Илоны.

Катерина и её супруг Александр Шумейко – известная в Эстонии танцевальная пара. Кабардинский зять – русский парень – настолько проникся адыгской национальной культурой, что в танце его никак не отличишь от наших кавказских ребят.

За пятнадцать лет работы ансамбль «Терек» не раз становился победителем в хореографических конкурсах самого высокого уровня – в Эстонии, Латвии, Литве, Сербии, Болгарии, России, Израиле. У коллектива было много планов, связанных с Кабардино-Балкарией, которые, к сожалению, отодвинула пандемия. Но творческие связи не прерываются. И на юбилейном концерте «Терека» со сцены прозвучали видеопоздравления от деятелей культуры из нашей республики.

Материалы рубрики подготовила Анна ХАЛИШХОВА

ОБРАЗОВАНИЕ

Подготовка будущих гидов республики

Региональный центр «Антарес» совместно с Министерством курортов и туризма КБР и социально-гуманитарным институтом КБГУ запустил профильную январскую литературно-краеведческую смену по образовательной программе «По тропам истории», приуроченную к 100-летию республики.

В смене, которая проходит с 17 по 29 января, принимают участие 23 обучающихся 9-10 классов общеобразовательных учреждений, проявляющих живой интерес к краеведению и литературе – предметам, знание которых необходимо в профессии гида. Программа смены предполагает подготовку гидов среди школьников, которые будут участвовать в праздновании 100-летия республики. Она состоит из пяти образовательных блоков: краеведения, Hard-skills «профессиональная проба» (навыки, необходимые в профессии гида), безопасность жизнедеятельности, PR-технологии и Soft-skills (коммуникация, конфликтология, стрессоустойчивость, планирование дня). Уже идёт вторая рабочая неделя смены. После участия в мастер-классах от лучших гидов республики школьники попробовали себя в роли

гидов на обзорной экскурсии по городу. А тренинги и игры по командообразованию помогли школьникам познакомиться друг с другом и распределить роли на старте работы по программе. По плану у ребят так же проходят ежедневные уроки по общеобразовательным дисциплинам.

Помимо занятий в центре в рамках программы первой недели для школьников организовали экскурсию в Национальном музее КБР. Экскурсию в мир черкесского костюма и оружия провёл директор музея Феликс Након. Интересной была встреча участников смены с представителями еврейской диаспоры, посетившими центр. Накануне Всемирного дня памяти жертв Холокоста Исая Ханукаев и Элия Дигилова рассказали школьникам о нелёгкой судьбе горских евреев, о религии, истории и традициях народа.



Программа смены состоит из занятий, подготовленных специалистами Министерства курортов КБР, МЧС России, Русского географического общества, КБГУ им. Х.М. Бербекова, центра географических наук КБНЦ РАН, эколого-биологического

центра, детской академии творчества «Солнечный город», центра «Антарес», писателями и представителями туристических компаний республики.

– Чтобы любить свою республику, нужно знать её историю, видеть её достопримечательности и общаться с людьми, проживающими здесь, – говорит методист регионального центра «Антарес», педагог дополнительного образования, тренер по развитию коммуникативных и лидерских навыков, инструктор горного туризма и экскурсовод Наталья Янина. – Мы учим ребят собирать материал, выстраивать экскурсию, правильно выступать перед публикой. Большая часть нашей программы рассчитана на общение ребят друг с другом в многонациональном составе группы. За первую неделю смены у нас в гостях побывали представители практически всех этносов республики. Огромное впечатление у детей оставили экскурсии по городу и в Национальный музей, встречи с интересными людьми.

Марина БИДЕНКО

ЮБИЛЕЙ

Черкесский мир Мухамеда Хафицэ

«Адыги: один из древнейших народов мира» является великолепным подарком не только самому юбиляру, но и всей читающей России. Она представляет собой богато иллюстрированный материал по истории, этнографии, культуре и искусству адыгских народов. Это уже десятый том энциклопедической серии «Черкесика», задуманной Мухамедом Хафицэ более десяти лет назад. Проект включает в себя историко-документальные и художественные произведения. Среди них книга, посвящённая известному правоведу, государственному и общественному деятелю Юрию Калмыкову, перевод на адыгский язык кавказских поэм Лермонтова, повесть писателя Михаила Лохвицкого «Громовый гул»...

Новый выпуск «Черкесика» стал одним из главных событий минувшего года в культурной жизни Кабардино-Балкарии, Адыгеи и Карачаево-Черкесии. Книга адресована всем, кто любит Северный Кавказ или ещё только пытается узнать этот удивительный горный край, уникальный по красоте и величю природы, древней и яркой истории, живой традиции народных обычаев.

Издатели очень точно определили жанр книги: энциклопедия-хрестоматия. Это калейдоскоп мнений представителей разных народов и эпох. От упоминаний о Кавказских горах в трудах Аристотеля и венецианского дипломата XIV столетия Иосафата Барбаро до работ современных историков и востоковедов. В «Черкесике» опубликованы



отрывки из писем и заметок Петра I, Наполеона, Шамиля. Её авторами стали генералы, путешественники, писатели, включая французского романиста Александра Дюма, британского разведчика Джеймса Бёлла и российского наместника на Кавказе князя Воронцова. Здесь представлены старинные адыгские и казачьи песни, стихи Алима Кешокова, Исхака Машбаша, Михаила Дудина и других современных поэтов, цитаты из произведений В.А. Жуковского, А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, К.Д. Бальмонта... Весь этот разнообразный материал структурирован по тематическим разделам: «Черкесия – страна

*«И мысль невольно улетает
Бродить среди милых дальних скал»
Михаил Лермонтов*

Замечательная книга вышла в Нальчике благодаря неустанным трудам Мухамеда Мусабиевича Хафицэ – кабардинского учёного-историка, журналиста, коллекционера и просветителя, отметившего в этом году 75-летний юбилей.

адыгов», «Исторические упоминания и теория происхождения», «Хаты – древние предки черкесов», «Черкесские мамлюки», «Воспитание и образование», «Семья и гостеприимство», «Внешность и одежда», «Язык и письменность», «Адыгская кухня», «Кабардинская порода лошадей»...

Книга иллюстрирована гравюрами, литографиями и репродукциями картин, которые раскрывают образ черкесского мира в искусстве и культурно-информационном пространстве разных стран и веков. Практически весь этот материал – из личного собрания Мухамеда Хафицэ.

Значительное место в новом томе «Черкесики» занимает портретная живопись и фотографии, благодаря которым читатель видит лица учёных, военных, художников, артистов, спортсменов – известных деятелей России и черкесского зарубежья.

Отдельная тема книги – красота и мудрость черкесских женщин. Она отражена во множестве иллюстраций и представляет нам не только принцесс и королев стран Востока, но и

современных черкешенок – дипломатов, учёных, кинорежиссёров, артисток, журналисток, спортсменок...

«Адыги: один из древнейших народов мира» – книга с ярко выраженным просветительским посылом. Она позволяет в доступной и увлекательной форме получить целостное представление о вкладе адыгов в мировую историю и культуру. В то же время, энциклопедия подталкивает читателя к самостоятельному поиску, погружению в самобытный черкесский мир.

Главная линия творчества Мухамеда Хафицэ – черкесское зарубежье. Его первые книги и очерки на эту тему, родившиеся из впечатлений от поездок по странам Ближнего Востока, появились ещё в 80-х годах прошлого века. В «Черкесике» материалы об адыгской диаспоре не выделены в отдельную тему, но органично вписываются в общее литературное содержание. Это подчеркивает единство черкесского мира и его неразрывные связи.

В 2020 году под редакцией Мухамеда Хафицэ была издана книга «Черкесская диаспора.

Панорама культурной жизни». Это издание, также богато иллюстрированное, включает в себя исследования и заметки по истории и культуре адыгских общин в разных странах, биографии известных людей и подборку материалов прессы о жизни современных черкесов за рубежом.

Произведения Хафицэ, посвящённые соотечественникам, написаны в прозе, но при этом очень поэтичны и как будто пронизаны едва уловимой музыкой. В них звучат мелодии утраты и обретения, родины и чужбины, добра и зла...

Хафицэ пишет о зарубежных деятелях искусства и литературы черкесского происхождения – «эмире арабских поэтов» египтянине А. Шаукии, иорданской певице А. Бженниковой, о вернувшемся на родину из Сирии «замечательном старце» и народном поэте Рамазане Махотле... Завершается книга кратким послесловием о любви к родине – России, о многообразии этносов, языков и традиций народов Кавказа, о достоинстве и чести, о мире и благополучии, уважении к старшим и памяти предков. Простые истины, простые слова, вплетённые в лирическую прозу Мухамеда Хафицэ, обретают глубокий нравственный смысл и становятся ориентиром для новых литературных произведений.

Виталий ЕРШОВ,
доктор исторических наук,
профессор Российского
государственного
университета,
академик АМАН.
Россия, Москва

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Таинственные законы маркетинга

Реклама давно стала частью нашей жизни. Мы встречаем её повсюду: на баннерах и стендах, в газетах и журналах, на экранах мониторов и просто на асфальте... Она беспардонно прерывает фильмы и телепередачи. Навязчиво звучит в радиозфире и тревожно мигает непрерывной бегущей строкой. Мы раздражаемся и ворчим, но изменить ситуацию не можем.

Конечно, реклама рекламе рознь. Как и всё на свете, она бывает хорошая и плохая. Некоторые ролики без преувеличения можно назвать произведениями искусства, хотя, по статистике, заказчик принимает их крайне редко. Видимо, по каким-то таинственным законам маркетинга реклама должна быть примитивной, и художественные достоинства ей ни к чему.

В девяностых годах в США провели социологический опрос: «Реклама какой зубной пасты вас больше всего раздражает?». Люди назвали известный бренд, но потом выяснилось, что все они пользуются именно этой продукцией. Вывод очевиден: реклама не должна нравиться – она должна работать. Действуя на подсознание, негативные эмоции трансформируются в желание купить. Как это происходит – вопрос к психологам, но факт остаётся фактом. Благодаря рекламе человек приобретает даже то, что ему не хочется.

Действие рекламы на мозговую подкорку – тема туманная и малоизученная. Первое, что приходит на ум, – это «двадцать пя-

«Реклама – двигатель торговли», но при этом «хороший товар в рекламе не нуждается». Если вдуматься, оба эти утверждения верны и не противоречат друг другу. На самом деле всё зависит от целевой аудитории. По телевизору нам расхваливают шоколад, зубную пасту, колготки, но никому не придёт в голову рекламировать чёрную икру, элитные автомобили, южноафриканские бриллианты или баргузинских соболей. У этих товаров и так есть свои покупатели.



тый кадр», якобы запрещённый ещё в шестидесятых. Не знаю, так ли это на самом деле, но наука манипуляции человеческим сознанием не стоит на месте. С тех пор технологии оболванивания шагнули далеко вперёд.

Некоторые рекламщики не ограничиваются традиционными методами и привычным простом. Ведь додумался кто-то писать номера телефонов на асфальте. Любой нормальный

человек смотрит под ноги, становясь тем самым потенциальным клиентом. Недавно увидел необычную рекламу, отпечатанную на пятидесятирублёвой купюре: «Натяжные потолки. Недорого» и номер телефона. Представьте, через сколько рук прошла эта бумажка и сколько глаз невольно прочли эту надпись...

Советский строй исключал конкуренцию и допускал только социалистическое соревнование. Главному производителю – государству – некому было доказывать своё превосходство, и реклама в основном работала на иностранцев. Стройные стюардессы приветливо улыбались с глянцевого календаря нездешнего качества. Длинноногие красавицы зябко кутались в пещи и чёрно-бурых лисиц, томно глядя с рекламных проспектов международных аукционов...

Реклама для соотечественников была не в пример скромнее. «Гражданин Страны Советов» соблазняли тройным одеколоном, жигулёвским пивом, папиросами «Казбек» или новой моделью «Запорожца». Кроме того, широко использовалась наглядная агитация, которую тоже можно отнести к рекламе. Если исключить коммунистические лозунги и пафосные заявления о бес-

смертии Ильича, она сводилась к банальным фразам типа «уходя, гасите свет» или «никотин – это яд». Недалеко от кинотеатра «Победа» висел один из таких «шедевров», намалёванный масляными красками на металлическом щите. На переднем плане художник изобразил плачущего ребёнка с лицом старика. За его спиной полыхала условная спичка размером с хорошее бревно. Неровные буквы предупреждали, что «спички детям не игрушка».

К закату советской эпохи отношение к рекламе изменилось. Рыночные отношения диктовали новые правила, и мы вынуждены были их принять. Реклама нагло и бесцеремонно вторглась в наши дома, заполонив собой эфир и одурманив неискушённые советские головы. Первое время мы не сомневались в её честности, но быстро поняли, что маркетинговый ход запросто может оказаться банальным враньём. Когда встаёт вопрос выбора между порядочностью и прибылью, капиталист всегда выбирает прибыль.

Советская власть оберегала своих граждан от мошенников и не забавляла им мозги рекламой. Если оставила в стороне утопические идеи, нелепые лозунги

и завышенные показатели, нам редко врал по телевидению. В результате для многих оно осталось непререкаемым авторитетом. Моя мама до конца своих дней верила всему, что говорят ведущие. «Это по телевизору сказали» было для неё решающим аргументом.

Конечно, такой доверчивостью не преминули воспользоваться аферисты всех мастей – от Мавроди, Кашпировского и Чумака до нечистоплотных бизнесменов. На экраны хлынула сомнительная реклама, но среди этого мусора попадались настоящие жемчужины. До сих пор помню рекламный ролик водки «Смирнофф» с оживающей лисьей горжеткой, пингвинами и превращением чёрного kota в пантеру. Если не ошибаюсь, этот маленький фантастический шедевр даже победил на одном из престижных кинофестивалей.

Отечественные авторы тоже не остались в стороне и сняли целую серию роликов, посвящённых банку «Империал». Точная игра актёров, грамотно подобранные цитаты и убедительные декорации снискали им широкую популярность. Короткие сюжеты про Наполеона, Юлия Цезаря, Суворова и Тамерлана были сделаны в лучших традициях исторической драмы. На их фоне верблюд, жующие «Пикник», Распутин, рекламирующий водку, и Лёна Голубков, покупающий жене сапоги, выглядели жалко и убого...

Эдуард БИТИРОВ

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Памятка для бессимптомных и легко болеющих

Минздрав РФ выпустил памятку для болеющих COVID-19 в лёгкой и бессимптомной форме. В документе обозначены рекомендации и для других групп граждан, в том числе привитых и переболевших, а также в случаях заражения детей.

Так, привитым или переболевшим COVID-19 менее шести месяцев назад при положительном тесте на COVID-19 и отсутствии симптомов не требуется лечение. Может быть получен листок нетрудоспособности, также необходима самоизоляция. Рекомендуется контролировать температуру тела минимум раз в сутки.

При наличии симптомов ОРВИ или положительного ПЦР-теста медики рекомендуют оставаться дома, при необходимости оформить больничный, изолироваться от родственников в отдельной комнате, регулярно проветривать помещение, соблюдать питьевой режим, измерять температуру тела и по возможности проверять сатурацию не реже трёх раз в сутки.

Разрешено использование

симптоматического лечения, но без самостоятельного приёма антибиотиков. Лечение беременных женщин разрешено только по назначению врача.

Если пациент в группе риска, лечение назначает медицинский работник.

При ухудшении состояния необходимо позвонить в поликлинику или в единую службу «122» для дистанционной консультации с медицинским работником.

В случае появления одышки, нехватки воздуха, боли в груди и сатурации менее 94-95% – позвонить в службу «103» для вызова скорой помощи.

Что касается случаев заражения детей, то в памятке особо подчёркивается, что при появлении любых симптомов ОРВИ ребёнка необходимо оставить дома, не за-

ниматься самолечением и вызвать врача, при ухудшении состояния – позвонить в службу «103».

При повышении температуры до 38 °С и выше рекомендуются жаропонижающие препараты. При этом отмечается, что нельзя самостоятельно принимать антибиотики – они назначаются только медицинскими работниками.

По любым вопросам граждан призывают звонить на линию «122».

«Минздрав России призывает всех граждан использовать защитные маски или респираторы при нахождении в закрытых помещениях и контактах с другими людьми. Рекомендуется тщательно и часто мыть руки и обрабатывать их антисептиком, а также по возможности минимизировать посещение мест с большим скоплением людей, а в случае если избежать этого невозможно – соблюдать дистанцию полтора-два метра», – заключают авторы памятки.

Также медработники напоминают о необходимости прохождения вакцинации и своевременной ревакцинации от коронавируса.

С подозрением на ковид можно обратиться в амбулаторные центры

В КБР функционируют амбулаторные центры диагностики и лечения коронавирусной инфекции, куда может обратиться любой человек с подозрением на COVID-19 или симптомами ОРВИ.

В центрах осуществляется приём пациентов, консультация терапевта и педиатра, экспресс-тестирование по показаниям КТ и ЭКГ-исследований.

При необходимости специалист амбулаторного центра назначит лечение, а те пациенты, которые требуют круглосуточного наблюдения в условиях стационара, будут направлены на госпитализацию без дополнительного посещения участкового врача.

Режим работы центров: 8.00 – 20.00, без перерывов и выходных. При себе необходимо иметь: паспорт (для детей свидетельство о рождении), полис ОМС, СНИЛС.

Телефоны для связи:

Единый номер 122
ГКБ №1 8(8662) 93-01-57
ГКБ №2 8(928) 075-34-56
ЦРБ г. Баксана 8(928) 693-44-54
ММБ с. Анзорей 8(996) 330-35-20
ЦРБ г. Прохладного 8(902) 492-89-20
ММБ г. Нарткалы 8(86635) 4-37-55
РДКБ 8 (8662) 93-01-19

Материалы рубрики подготовил Асхат МЕЧИЕВ

ХАКУАШЕВ Андрей Ханашович



Культура Кабардино-Балкарской Республики понесла тяжёлую утрату – на 93-м году ушёл из жизни заслуженный деятель наук КБР, доктор филологических наук, профессор Андрей Ханашович Хакуашев.

Андрей Ханашович – учёный, писатель, критик-литературовед, педагог с большой буквы, доктор филологических наук, профессор, академик Адыгской международной академии наук, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации. Его имя заслуженно и прочно вошло в ряд имён самых замечательных деятелей современной национальной культуры.

Он родился в селении Арик Терского района 27 декабря 1929 года. В юности получив аттестат зрелости, стал студентом филологического факультета Ленинградского университета. Андрей Ханаш-

ович проявил завидную целеустремлённость и высокую ответственность. Помимо систематических профессиональных знаний, из учёбы в одном из самых знаменитых университетов он почерпнул для будущего пристрастие к двум смежным направлениям: к изыскательской работе и педагогической деятельности.

Важное место в его работе занимали отдельные очерки, в которых излагались результаты многолетних поисков в различных архивах и библиотеках страны. Такими страницами можно считать «Творчество Али Шогенцукова» (1958), «Первые адыгские писатели» (1974), «Истоки становления» (1984) и целый ряд других. В 1982 году за труд «Адыгские просветители. Первая половина XIX века» Андрею Ханашовичу присвоили учёную степень доктора филологических наук.

Андрей Хакуашев был всецело предан идее образования и воспитания новых поколений. Он щедро делился своими знаниями и жизненным опытом, не жалел для этого ни времени, ни сил. В течение многих лет Андрей Ханашович оставался преподавателем литературы на кафедре кабардинского языка и литературы. Поэтому многие школьные учителя, журналисты, писатели, артисты, общественные деятели, учёные, окончившие Кабардино-Балкарский госуниверситет им. Х.М. Бербекова, признают его своим учителем. Его вклад в дело укрепления дружбы, единства и согласия между народами неоценим.

Светлая память о добром человеке, прекрасном и отзывчивом педагоге навсегда останется в сердцах жителей Кабардино-Балкарии.

**Министерство культуры КБР,
Союз писателей КБР**

ЩЕРБИННИН Николай Фёдорович



Совет ветеранов Управления Федеральной службы безопасности России по Кабардино-Балкарской Республике, сослуживцы и коллеги по последующей работе с прискорбием извещают о безвременном уходе из жизни Щербинина Николая Фёдоровича – ветерана органов безопасности, бывшего сотрудника приёмной Президента Российской Федерации в Кабардино-Балкарской Республике. Н.Ф. Щербинин свыше 33 лет

прослужил на различных офицерских должностях в органах безопасности, стоял у истоков создания приёмной по работе с обращениями граждан аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Южном (затем – Северо-Кавказском) федеральном округе в Кабардино-Балкарской Республике и приёмной Президента Российской Федерации в Кабардино-Балкарской Республике, в последующем более 13 лет проработал в обозначенных структурах.

Его высокий профессионализм и деловые качества были отмечены почётным званием «Заслуженный юрист Кабардино-Балкарской Республики», ведомственными наградами органов безопасности.

Выражаем глубокие соболезнования родным и близким Николаю Фёдоровичу. В наших сердцах он навсегда останется добрым, порядочным, справедливым другом и коллегой, старшим товарищем и наставником.

**Сотрудники УФСБ РФ
по КБР и совет ветеранов
управления**

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

Утерянный аттестат №00714000001152 на имя **Иритовой Дины Артуровны** об окончании МКОУ «Лицей №2» г.о. Нальчик считать недействительным.

Министерство здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики и всё медицинское сообщество выражают искреннее и глубокое соболезнование близким, родным и коллегам **ГЕЛЯЕВОЙ Раисы Рамазановны** в связи с её безвременной смертью после продолжительной болезни.

Заслуженный врач КБР, отличник здравоохранения СССР – Раиса Рамазановна была признанным авторитетом среди коллег, умело сочетала в себе твёрдость характера и целеустремлённость.

Её вклад в развитие акушерско-гинекологической службы республики неоценим. Светлая память о Р.Р. Геляевой как отзывчивом, чутком и глубоко порядочном человеке останется в сердцах её пациентов, коллег, близких и родных.

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики, Союз театральных деятелей Кабардино-Балкарской Республики выражают глубокое соболезнование заслуженному деятелю искусств Кабардино-Балкарской Республики, главному режиссёру Балкарского государственного драматического театра им. К. Кулиева **АТМУРЗАЕВУ Магомеду Маждовичу** в связи с кончиной отца **АТМУРЗАЕВА Мажида Махмутовича**.

Коллектив Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова с прискорбием сообщает о кончине заслуженного деятеля науки КБР, ветерана КБГУ, доктора филологических наук, профессора **ХАКУАШЕВА Андрея Ханашовича** и выражает глубокое соболезнование родным и близким.

МОО «Совет женщин г.о. Нальчик» выражает искреннее соболезнование **ХАКУАШЕВОЙ Мадине Андреевне**, ведущему научному сотруднику ИГИ КБНЦ РАН, писателю, члену совета, в связи с уходом из жизни отца – **ХАКУАШЕВА Андрея Ханашовича**.

Коллектив Института гуманитарных исследований КБНЦ РАН выражает глубокое соболезнование ведущему научному сотруднику сектора кабардино-черкесской литературы **ХАКУАШЕВОЙ Мадине Андреевне** в связи с уходом из жизни отца доктора филологических наук, профессора **ХАКУАШЕВА Андрея Ханашовича**.

Коллектив Института гуманитарных исследований КБНЦ РАН выражает глубокое соболезнование учёному секретарю ИГИ КБНЦ РАН **КУМЫКОВОЙ Дине Мухарбиевне** в связи с безвременным уходом из жизни сестры **КУМАХОВОЙ Ляны Мухарбиевны**.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

К 168-ЛЕТИЮ БЕКМУРЗЫ ПАЧЕВА

Почувствовать слово поэта

В детской библиотеке им. Бекмурзы Пачева, руководит которой заслуженный работник культуры КБР Светлана Хатуева, прошло мероприятие, посвящённое творчеству кабардинского (адыгского) поэта Бекмурзы Пачева.



Он родился 18 января 1854 года, ушёл из жизни в 1936 году. Его произведения по праву вошли в анналы национальной литературы, а само его творчество – одно из самых значимых явлений словесности народа, нежно любимого Бекмурзой.

Участниками литературной встречи стали ученики гимназии №29 г. Нальчика, которым была представлена книжно-иллюстративная выставка о гегуако, его жизни и творчестве, исполненном высокого смысла и глубокого содержания. Разговор шёл о личности незаурядной, о златоусте и патриоте, взволнованном певце, к голосу которого чутко прислушивались земляки.

Человек неординарный, Бекмурза Пачев сочинял свои строки в рукотворной землянке, словно бы вбирая соки, дыхание и силу родной почвы. Бекмурза и сам чутко и придирчиво слушал время, анализируя общественное движение, социально-политические перепады, эволюцию сознания людей, оказавшихся на рубеже феодальной и социалистической формаций.

Бекмурза Машевич пылливо изучал новую жизнь. Отсюда его поэтическое преломление артефактов нового социалистического уклада, в его словотворчество врываются новые темы. Хотя биографы Пачева уделяют много внимания бытовой стороне жизни и судьбы Бекмурзы (родословной, борьбе за обретение личного счастья), главное в его судьбе – это поэзия, работа над словом. Бекмурза Пачев – классик национальной литературы, и это главное.

Ведущая встречи Лариса Яхтанигова остановилась на основных вехах биографии Пачева. Его первыми произведениями в основном, как требовали законы фольклора, были песни. Например, «Песня об Амирхане Каширгове», «Песня о Залимгер Керефове», «Плач Нагая», «Озов

Мурат», «Плач Сосруко». По интонационному рисунку это гъыбзы – жанр, распространённый в народной среде. Но в них наряду со скорбью и печалью присутствует событийный мотив.

Жизнь, история органично отражаются в поэзии Б. Пачева: турецкие страницы судьбы ады-

гов, русско-японская война, революция и т.д. Многие страницы жизни поэта школьники «перелистывают» впервые. В целом поэзия Бекмурзы – это призыв к сопротивлению, к свободе, мечта о лучшей жизни, осуждение социального неравенства. Что же касается последнего, Бекмурза

испытал его на себе. Философское осмысление бытия отражено в таких произведениях, как «Старость», «Жизнь и смерть». Революция принесла новые темы, связанные как с героикой социальных изломов, так и с историческими персонажами, в числе которых Ленин и Назир Катханов. Ленинская тема особенно полнокровна и выразительна. А дальше были стихи «Колхоз», «Канал», «Баксан», и в 1935 году – поэма «Кабарда» как ода современной родине, её, на взгляд поэта, победной поступи к лучшему грядущему.

Существенное дополнение к образу Бекмурзы внесла библиотечка Фатима Пазова, раскрыв тему «Б. Пачев и современность».

Стихи поэта читали дети. Бекмурза Пачев оставил яркий след в истории кабардинской литературы. На встрече также было сказано об утере так называемого «золотого сундука» Бекмурзы, о 14 тысячах строк, так и не дошедших до читателя.

На встрече в качестве гостей были издатель и писатель Мария Котлярова, журналист и литератор Светлана Моттаева. М. Котлярова обратила внимание школьников на родство биографий Б. Пачева и основоположника балкарской литературы Кязима Мечиева, создававших свои произведения на основе арабского алфавита. С. Моттаева призвала ребят обратить внимание на выразительное чтение, без которого сложно почувствовать красоту поэтической стихии любого автора.

Светлана ШАБАЕВА

ИНФРАСТРУКТУРА

Более 150 км дорог в КБР обновят в 2022 году

Только по нацпроекту «Безопасные качественные дороги» в наступившем году отремонтируют около 100 километров. Обновят дороги в двадцати населённых пунктах Кабардино-Балкарии.

В частности, речь идёт о сёлах Псыхурей, Этоко, Батех, Куба-Таба, Эльбрус, Жемтала, Псыншоко, Красноармейское, Старый Лескен, Лескен II, Кахун, Герменчик, Старый Черек, Янтарное, Октябрьское. Капитальный ремонт дорог также планируется в Нальчике по ул. Кабардинской, в Малке и Инаркое.

По поручению Главы КБР Казбека Кокова в этом году начинаются работы по ремонту дороги Чегем II – Булунгу, ведущей к многочисленным объектам туристического кластера. Это самый крупный объект года, здесь появится около 12 км нового полотна. Помимо этого капитально отремонтируют пять мостов. В границах сёл Нижний Чегем и Хушто-Сырт, а также от Хушто-Сырта до Чегемских водопадов дорожники установят современное освещение.

Также в Нальчике капитально отремонтируют подъезд к Кизиловке, известный как дорога к ресторану «Сосруко». От объездной дороги Вольный Аул – Хасанья до терренкура будет обновлено полотно, по правой стороне построят комфортабельный тротуар, дорога будет обустроена освещением. Здесь также появится несколько благоустроенных зон отдыха и будут установлены системы видеонаблюдения.

Одним из проектов, которые планируется реализовать в Нальчике, станет объединение

улиц Кабардинской и Мовсисяна. Строительство дополнительных километров дороги по улице Мовсисяна замкнёт периметр города в северо-восточном направлении. Благодаря этому можно будет, не заезжая в город, по улице Мовсисяна выехать из Нальчика в сторону Майского района. Это уведёт с улиц Идарова и Кабардинской большегрузы, которые добираются в промзону, и часть транзитного транспорта. Проект планируется реализовать в 2022-2023 годах.

Продолжится работа по устройству линий наружного освещения, обустройству пешеходных переходов со светофорами типа Т.7 и установке металлического барьерного ограждения, дополнительно установят 50 комплексов фотовидеофиксации нарушений ПДД.

Ремонт дорог будет произведён по программе «Комплексное развитие сельских территорий» и по программе содействия развитию региональных и муниципальных дорог. В планах на ближайшие годы – приведение в нормативное состояние центральных улиц малых городов республики за счёт субсидий из регионального дорожного фонда.

Прогнозируемый километраж отремонтированных за 2022 год дорог составит более 150 км, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

Мост через реку Чегем капитально отремонтируют

Работы на правом искусственном сооружении в Чегеме на 443-м км федеральной автодороги Р-217 «Кавказ» мостостроители планируют завершить в конце сентября 2022 года. Параллельный левый мост капитально отремонтировали в 2018 году.

Старый мост 1950 года постройки в последний раз обновили 13 лет назад (в 2009 году). Сейчас сооружение не справляется с современными нагрузками и находится в неудовлетворительном состоянии. Транспортно-эксплуатационные характеристики двухполосного моста будут восстановлены, а сам он расширен на два метра (с 9,5 до 11,5 м).

Отвод ливневых вод с проезжей части обеспечат путём устройства водоотводных лотков. Для того чтобы избежать загрязнения вод реки Чегем, мостовики устроят на объекте очистные сооружения: только после фильтрации сточные воды попадут в окружающую среду.

Комфортное вождение обеспечат и в ночное время: переустроят линии электроосвещения, устроят новые дорожные знаки и термопластиковую разметку с высокими показателями светоотражения. Также заменят металлическое барьерное ограждение со световозвращающими элементами. Для жителей Чегема обновят тротуар с перильным ограждением по правой стороне моста.



Материалы рубрики подготовила **Василиса РУСИНА**

Главный редактор

Р.Б. Бжахова

Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
М. Белгорожова, Б. Бербеков,
И. Богачёва, А. Габуева,
А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ М. Биденко – дежурный редактор;
■ О. Накова – редактор по выпуску;
■ Н. Панарина, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 2079 экз.

Заказ – №153. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ

И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г.Нальчик,
пр.им. В.И.Ленина, 5, Дом печати.
gazeta.kbpravda.ru
Электронная газета «КБП»
kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.